

人体密码在神秘实验室被破译

在南京仙林北部的一座美丽山谷里，坐落着一栋栋全新的白色大楼。然而没有多少人知道，在这些大楼里，隐藏着一个神秘的基因实验室。这里究竟在研究有关基因的什么课题呢？而且据说，实验室里的一部分实验对象，已经发生了基因突变，这是怎么回事？里面有什么秘密吗？

实验室里令人惊奇的一幕

11月11日，发现周刊记者来到南京师范大学仙林校区北校区，寻找那个基因实验室的位置，可是记者连问了几个同学，都说不太清楚。最后从一群在做测绘的学生口中得知，生科院就在后面山坡上，那边好像是有个什么实验室。

生科院依山而建，是一栋很新的现代化大楼，在生科院门口，记者找到了实验室负责人，他带记者来到了他的办公室，在办公室旁边就是记者所要找的基因实验室。当他得知记者的来意时，他说过几天他们会做一次实验，到时可以来参观一下。他们究竟要做一个什么样的实验？实验的目的又是什么？记者带着疑问离开了。

11月26日，记者再次来到这里。走进实验室，只见一位教授正带着几名学生在全神贯注地做着实验，他们都身着白大褂，戴着白手套。实验对象，则是摆在实验台上的几只老鼠。这种老鼠非常小，身长只有十厘米左右，浑身白色，教授说这是昆明鼠。它们就是实验室里的主要研究对象了，原来人类与老鼠共享着80%的遗传物质和99%的基因，因此了解老鼠非常有助于了解人类自身。

在一只已被解剖的老鼠体内，教授熟练地用剪刀剪下一些器官，然后分成几份，分别放入试管内，那些试管里都有不同颜色的溶剂。

在实验台上，记者还看到一个保温壶，但盖子一打开，里面就冒出一阵白烟，并发出“刺刺”的响声，学生则把从教授手里接过来的另一部分器官装入试管，很快放进这个壶里。这个壶是干什么用的，里面装了什么东西？教授正在专心地解剖，一旁充当实验助手的陈婧文同学说，壶里面装的是零下196℃的液态氮，是用来保存一些备份器官的，以便需要时使用。因为里面的液态氮温度太低，所以一开盖子就会汽化，并发出声音，如同水开了一样。

那不同颜色的溶剂又是做什么用的？陈婧文说，不同颜色的溶剂是用来提取器官中不同化学成分的，切割下来的小鼠器官要立刻进行匀浆，使器官溶于溶剂中，然后立刻插入4℃的冰块里，以保持细胞性状。

试验台上的那只老鼠已经解剖完了，教授又从一个冰箱里取出三只昆明鼠，这几只老鼠竟然还是活着的。为什么要把活老鼠放进冰箱里呢？

陈婧文解释道，今天他们要分别取出四种状态下的小鼠器官，一种是常态下生长的老鼠，一种是饥饿24小时状



▲老鼠培育实验室

►宠物鼠豚鼠也是实验对象

态下的老鼠，还有一种是先饿24小时然后又喂食的老鼠，最后一种就是放入4℃冰箱里24小时的老鼠。他们要研究在这几种状态下，老鼠体内基因的不同之处。而实验的最终目的，主要是为解决目前在我们人类中流行的“富贵病”，希望能从基因中找到破译这些“富贵病”的密码。

解剖结束后，学生们把各种器官离析的离析，储藏的储藏。接下来很长时间内，据说到3年到4年时间，研究者们就要对这些液体中的成分进行分析，在显微镜下观察各种基因的动向，筛选成千上万的数据。

人在娘胎中的鸭掌为何消失了

在解剖冰箱中的老鼠时，教授特意演示了几次对一种“褐色脂肪组织”提取的过程，似乎这个组织不太容易找到。而且教授说，这种褐色脂肪组织在人身上也能找到，但只限于刚出生没几天的婴儿，在成人身上是找不到的。这究竟是怎么一回事呢？为什么婴儿时有的组织器官，到了成人后就没有了？

解剖结束后，记者对这位教授进行了采访，他就是南师大生科院的刘畅博士，今年4月刚从美国进修回来。刘教授的回答让人惊奇，他说不仅是褐色脂肪组织，人体中有很多基因是会随着人的生长而消失的，而有些基因消失后还会复活。

刘教授举了个例子，人类在胎儿时期，有一个阶段手掌和脚掌之间是有蹼的，就如鸭、鹅那样的蹼，但到某一个时期，蹼又消失了。出现这种奇怪现象的原因，是因为蹼的基因消失了，在生物学上，这种变化被称为基因失活。还有人的尾巴，在胎儿时期，人是有尾巴的，但渐渐长大后尾巴就发展成了尾骨。还有一种在肝脏里面的基因，学名AFP，在胎儿时期它的表量很高，但人出生后就失活了，然而当人患了肝癌时，这种基因又活动起来……还有很多其他的基因也是如此。

但刘教授说，所有这些问题，目前人类只知道结果，却不知道原因，就如对褐色脂肪组织的研究。科学家很早就发现了褐色脂肪组织的存在，它

在胎儿时期和婴儿出生半个月内还是存在的，但是半个月后，这种组织就神秘消失了，没有人知道原因。但这种组织在老鼠体内却一直存在。

那么这种褐色脂肪有什么作用呢？刘教授说，褐色脂肪组织的外观呈褐色，细胞内含有大量的脂肪小滴及高浓度的线粒体，细胞间含有丰富的毛细血管和大量的交感神经纤维末梢，组成了一个完整的产热系统。褐色脂肪组织的功能类似一个“产热器”，当机体饥饿或遇到寒冷刺激时就会大量产热。他们之所以要把小鼠放进冰箱，就是让其体内的褐色脂肪发挥明显作用，然后观察里面基因的变化。

但记者不禁产生疑问，既然成年人体内已经没有褐色脂肪组织了，研究它对人类又有什么意义呢？这就要从人为什么会得“富贵病”说起了。

减肥密码已被找到？

原来富贵病包括糖尿病、高血脂、高血压等疾病，肥胖者更容易得这些病，因此先找到跟肥胖患者有关的基因，对研究“富贵病”就显得非常重要。褐色脂肪与机体能量消耗有关，而能量消耗的多少对肥胖者来说又是很关键的。

肥胖是很多人关心的话题，特别是女性，那么，人类目前对肥胖基因的研究已经到了什么程度呢？是否已经找到解开肥胖密码的钥匙？

刘教授举了个例子，人类在胎儿时期，有一个阶段手掌和脚掌之间是有蹼的，就如鸭、鹅那样的蹼，但到某一个时期，蹼又消失了。出现这种奇怪现象的原因，是因为蹼的基因消失了，在生物学上，这种变化被称为基因失活。还有人的尾巴，在胎儿时期，人是有尾巴的，但渐渐长大后尾巴就发展成了尾骨。还有一种在肝脏里面的基因，学名AFP，在胎儿时期它的表量很高，但人出生后就失活了，然而当人患了肝癌时，这种基因又活动起来……还有很多其他的基因也是如此。

但刘教授说，所有这些问题，目前人类只知道结果，却不知道原因，就如对褐色脂肪组织的研究。科学家很早就发现了褐色脂肪组织的存在，它

肪酸氧化有关，能改善脂肪肝症状，此研究是刘教授和同事在密歇根大学花了三年的时间完成的，从2005一直研究到2008年，花费老鼠大约有1500只。

不过刘教授也说，让人类肥胖的基因已经发现了很多，但如何直接操控它们，目前还没有完全实现，也就是说密码被发现了，却找不到打开门的钥匙。但从中不难看出，要研究出一种基因的作用，是要花费大量人力、物力的，因为基因的种类太多，人体内基因数量有3万种左右，基础DNA有29亿对左右，而基因之间又有着千丝万缕的关系，能研究出哪些基因与哪一种病有关已经很不容易，而要找到对付基因的办法更是难上加难。刘教授说，很多研究者终其一生，只研究一种基因，都可能研究不完。基因的神秘复杂可见一斑。

残酷的减肥方法 人类敢不敢试？

在刘教授的电脑里，记者无意中看到了一只与众不同的老鼠图片，这只老鼠的个头有旁边老鼠的几倍大，肚子圆滚滚的像个皮球，几乎快要炸了。这只老鼠怎么会长成这样？难道它就是传说中那种被异化的老鼠吗？

刘教授介绍说，图片中的老鼠是他在美国研究肥胖基因时拍摄的。为了找到和肥胖有关的基因，他们就通过老鼠来实验。可是怎样使老鼠在短时间内变胖呢？他们主要通过两种方法使其增肥，一种办法是通过病毒干扰老鼠的基因，还有一种办法是喂养特殊食物。

那么如何通过病毒来改变基因呢？刘教授说，就是先培育出一批特定的病毒，然后在病毒中注入能使老鼠变肥的基因，再将这种病毒注射到老鼠体内，一般从老鼠尾巴注射进去。接下来，携带基因的病毒就会和老鼠体内的细胞发生化学反应，老鼠的身体就会慢慢变肥。

而食物增肥的方法就如同填鸭，就是专给老鼠喂食富含高脂肪的饲料，一般喂养七八周，老鼠就会变肥。但是为了实验需要，往往是两种方法并用，老鼠在很短时间内就会变肥变大。那么，既然能使老

鼠很快变胖，是否也能让它很快变瘦呢？

答案是肯定的，用同样的方法，改变老鼠基因，同样可以让它变瘦。那么，既然都已经找到使老鼠变胖、变瘦的方法了，为什么不尽快用于人类呢？

刘教授笑着说：“你想得太简单了。”首先，他们在实验时使用的手段中有病毒参与，而几乎所有病毒对人体是有害的，谁敢直接拿病毒在人身上做实验呢？其次，即使他们找到了正确的方法，但因为都是从动物身上得到的答案，虽说动物间的基因类别相差不大，但也不能相提并论，因此真正要用到人类身上，还有很多过程，要经过反复验证。

老鼠们在这里得了“富贵病”

那么，在实验过程中，是否发生过一些动物变异的现象？现在的实验室里，是否就饲养着变异老鼠呢？为此记者要求到喂养老鼠的地方参观一下。

带记者前去参观的是刘教授所带的研究生陶伟伟同学，他带着记者坐电梯来到了饲养小鼠的地下室。沿着走廊，走到中间的位置，陶同学打开了一扇铁门。一走进去，记者就闻到一股特殊的味道，陶同学说这是老鼠的味道，又开了两道门，记者终于看到了实验小老鼠。它们被一格格、一层层地排放进鼠笼里，鼠笼上面都有一个个白色水壶，鼠笼上还放了很多鼠粮。每个鼠笼后面还有一个通风口，接到一根通风管上，并有空调控制温度，屋里还有湿度调控机器等。

近看这些老鼠，果然样子千奇百怪，有的大，有的小，小的老鼠只有小拇指那么小，大的身长估计有20—30厘米，跟小兔子一般大。老鼠能长到那么大吗？难道这就是基因变异后的老鼠？陶同学的回答否定了记者的这一想法，他说这种老鼠就叫大鼠，本身就比较大，这还只是幼年，长大能长到家猫那么大。

这些老鼠的颜色也各异，比如大鼠是白色的，小鼠是黑色的。还有现在很多人喜欢养的宠物豚鼠，是花色的。但是哪些才是基因突变

后的老鼠呢？

陶同学介绍，因为他们主要针对“富贵病”基因进行研究，所以那些老鼠产生外形变化的很少，虽然外表看不出，其实很多老鼠内部已经发生变化。他指着地上一笼大鼠介绍，这是他几个月前开始喂养的，别看外表没变化，但它们中有的已经患了高血压。为了让这些老鼠得高血压，他从5周前就开始给这些老鼠喂养高糖分的水。原来，在这笼大鼠上面的水壶里，装的并不是普通的白水，而是溶入了D—果糖，这种果糖是从蜂蜜中提取出来的，非常甜，而且越渴，越渴老鼠就越要喝，所以消耗量挺大。而且这种果糖价格很高，一瓶就要五六六十元，陶同学说他已经给这些大鼠喝了七八百元的果糖了。大鼠们“享受”了如此昂贵的食品，其代价也是很大的。这不，陶同学带这些大鼠去量血压，发现有两只已经血压升高了，不过还没有达到实验要求，还得继续喂下去。

陶同学介绍说，根据不同要求，他们对老鼠的喂养要求也不相同，而不同之处主要就在鼠粮中。别看这些鼠粮外表相似，但里面成分可不同，有些是高脂肪，有些是高蛋白，要根据不同实验要求喂养。

而在一窝小黑鼠中，记者看到一只鼠爸的背上有两撮毛不见了，陶同学说，这可能是被基因敲除过留下的痕迹。什么是基因敲除呢？就是通过一定的途径使机体特定的基因失活或缺失的技术，通过基因敲除，观察它们以及后代身体结构会发生什么变化。这只被基因敲除的老鼠，已经生养了一窝小黑鼠，他们接下来会对它们进行进一步研究。不过陶同学说，基因敲除的技术含量很高，就像按摩穴位一样，要找准地方。而被基因敲除的老鼠存活率也很低，大部分都会死亡，能幸存的很少。

人类在严重污染下也会基因变异

那么，有没有一种可能，就是在敲除了特定的基因后，动物乃至人类的身体外形会发生巨大的变化？传言在1986年，苏联切尔诺贝利核电站发生核原料泄漏事件，导致15平方公里附近寸草不生，然而一批老鼠却顽强地活了下来，其基因发生激变，长成了“比猪还大的特大巨鼠”。传言是否真的呢？

刘教授说，动物变异长得比原来大几倍很可能，就和他电脑中的老鼠一样，但还不会夸张到比原来大几十倍或一百倍的程度。那种比猪还大的老鼠至今没有发现过。不过也要看跟什么比较，老鼠的种类本身也有不少，就比如大鼠，成年后就能长到如猫一般大，如果将其基因变异，或许能长得如小猪般大。

刘教授说，基因本身就非常奥妙，什么情况都有可能发生，基因的变化和环境有着很大的关系，就如他们研究的“富贵病”，因为环境恶化、污染严重、食物激素增多，使肥胖者越来越多，很多疾病也就产生了。如果环境继续恶化，那么人类将来面对的可能不只是比猪还大的老鼠，人类自己也不知道会变成什么样。

本版主笔、摄影见习记者 戎丹妍